

# 拒認亞馬遜伐林嚴重 質疑數據造假 斥唱衰國家 巴西總統炒研究所所長

巴西國家空間研究所(INPE)早前公佈衛星數據，顯示當地亞馬遜熱帶雨林的樹木數量在過去一年大幅減少，令外界關注在巴西極右總統博爾索納羅以發展經濟為名，縱容亞馬遜雨林濫伐的問題。不過博爾索納羅不但拒絕反省，連日來更多次公開批評INPE偽造數據，引來INPE所長加爾旺反駁，最終加爾旺於前日被革職。

根據INPE每月定期公佈的衛星圖像數據，亞馬遜雨林面積是在今年6月便損失達920平方公里，比去年同期多88%，顯示非法砍伐愈趨嚴重。有關數據上周公佈後，立即被多家國際媒體轉載，其中英國《衛報》更呼籲歐盟將亞馬遜雨林的保育議題，納入與南美多國的自由貿易協議談判中。

向來質疑氣候變化的博爾索納羅，上周四與環境部長薩利斯舉行記者會，直斥INPE數據「旨在損害巴西及政府的聲譽」，更威脅將交出「可疑」數據的官員辭退。薩利斯亦指INPE的數據不實，稱數字其實包含過往數個月以至數年的記錄，但沒有詳細解釋環境部的計算方式。

## 被炒所長反擊：懦夫行徑

博爾索納羅去年在大選中，獲得主張開發亞馬遜的農業界支持，上任後亦就發展亞馬遜雨林的問題，與環保人士多次爭論。他早前批評加爾旺實際是「某些非政府組織服務」。

面對博爾索納羅帶頭批評INPE捏造數據，加爾旺反駁指博爾索納羅的言論「卑鄙、如同懦夫」，強調巴西的環境監控系統在全球享負盛名，目前的研究方式亦由2004年沿用至今。INPE亦發聲明重申，對研究所數據有信心。

加爾旺多次堅稱自己不會主動辭職，但他前日與負責監督INPE的科技部長龐特斯會面後，透露自己針對總統的言論「令部分人不快」，故即將被辭退，龐特斯其後亦確認消息，但沒有解釋加爾旺離任原因。巴西前環境部長席爾瓦直言，加爾旺是因盡忠職守而被辭退，世界自然基金會亦表示支持加爾旺。

■綜合報道



亞馬遜雨林面積正大幅減少。路透社

博爾索納羅批評國家空間研究所數據造假。網上圖片

## 要經濟棄環境 縱容大砍伐

亞馬遜熱帶雨林是巴西重要的環境資源，在過往20多年來，巴西政府均致力保育雨林，並在全球對抗氣候變化工作中擔當領導角色。但極右總統博爾索納羅今年1月上台後，立即改轍易轍，宣稱保護亞馬遜雨林的政成為發展經濟的障礙，事實上在他上任僅7個月以來，亞馬遜雨林的消失速度正在加快。

巴西在2004年至2012年間大力保育雨林，包括設立新保育區，禁止農民在受保護地區放牧，政策成效斐然，砍伐林木的水平跌至有記錄以來最低。但當巴西2014年陷入經濟衰退，情況便180度改變，當時巴西依賴牛肉及大豆等農產品出口，不少林木被砍伐開地耕種，加上農民加強向政府游說，砍伐速度再次上升。

### 上半年執法數按年跌兩成

巴西環境部門一直採取執法行動保護雨林，若有人違例砍伐，便會發出警告、罰款或充公器材，這些措施成為博爾索納羅的「眼中釘」，先後廢除多項環保政策。《紐約時報》分析政府記錄，發現當局今年上半年的執法次數，較去年同期下降20%，等同為大範圍砍伐「開綠燈」。

巴西早年設立一個13億美元(約102億港元)的亞馬遜保育基金，德國及挪威亦有注資，博爾索納羅質疑基金的效用，甚至考慮關閉基金。競選期間，博爾索納羅更承諾廢除環境部，但巴西農民憂慮引致外國杯葛巴西農產品，向博爾索納羅施壓，最終未能成事。但博爾索納羅仍向環境部「開刀」，削減部門開支24%，並計劃削弱其執法權力，包括讓政府委員會有權決定降低罰款額。對於部分歐洲國家要求巴西加強保育雨林，博爾索納羅批評西方國家企圖分一杯羹，參與開發亞馬遜雨林。

■綜合報道

## 單月失7000維園大雨林 「地球之肺」垂危

亞馬遜是全球最大的熱帶雨林，佔地544萬平方公里，對吸收地球二氧化碳非常重要，因此被稱為「地球之肺」。但在人類不斷砍伐下，亞馬遜雨林的面積，正以每分鐘3個標準足球場的速度消失，科學家更警告，亞馬遜的砍伐範圍正接近臨界點，可能永遠無法復原，為全球氣候帶來重大危機。

資料顯示，單在今年7月，亞馬遜便流失1,345平方公里雨林，相當於香港面積的1.2倍，又或等於逾7,000個香港維多利亞公園面積，是有記錄以來的單月最高數字，自去年7月以來，被砍伐的總面積便上升39%。失去雨林不單影響地球二氧化碳量，亞馬遜地區亦有最少400個原住民部落居住，非法砍伐正影響這些部落的存亡或文化傳承。

### 再失兩成雨林即無可挽回

根據新聞網站《The Intercept》指



非法砍伐威脅亞馬遜原住民部落存亡。網上圖片

出，亞馬遜雨林在過去50年已縮減達20%，若再有20%面積失去，便會進入「枯死」階段，亞馬遜內的樹木將全數逐漸枯萎，變成如非洲大草原般的面貌，屆時任何人為干預手段均無法挽救，而人類失去「地球之肺」後，或有多達1,400億噸二氧化碳釋放大氣層，全球氣溫將顯著上升。

■綜合報道



博爾索納羅被指上任後縱容亞馬遜雨林濫伐。網上圖片

## 民主黨過半眾議員撐彈劾特朗普

美國民主黨內要求彈劾總統特朗普的呼聲持續增加，加州聯邦眾議員卡瓦哈爾日前宣佈贊成彈劾特朗普，成為眾議院內第118位支持啟動彈劾的民主黨議員，使眾院內贊成彈劾的民主黨人正式過半，但距通過彈劾決議門檻還差100人。

卡瓦哈爾發聲明說：「過去幾年，我們的國家目睹這位總統做出、說出許多民主社會所不容的言行。」他表示，特朗普所為跟「罪犯」沒兩樣，強調現在是時候展開彈劾程序。

「通俄門」前特別檢察官米勒上月月底出席眾院聽證會後，支持彈劾特朗普的民主黨眾議員增加超過20人，不過仍距離通過彈劾決議所需的218票門檻，差整整100人。近期民調也顯示，美國民眾對是否該彈劾特朗普一事意見分歧。

不過反過來說，支持彈劾議員人數過半，也會讓反對啟動彈劾的眾議院議長佩洛西面臨新壓力。佩洛西曾表示，除非能拿出強而有力的證據，證明特朗普有不當行為並以此團結民意，否則彈劾行動有政治風險。反對啟動彈劾的民主黨人認為，打敗特朗普的最好方式就是贏得2020年總統大選，擔心若把太多焦點放在彈劾行動上，會蓋過其他議題，更擔心會得一些不支持彈劾特朗普的選民。

■美聯社

## 美謀亞洲部署中程導彈 抗衡中國崛起

美國與俄羅斯於冷戰時期簽署的《中程核導彈條約》前日正式失效後，美國正準備測試新型陸基巡航導彈，而新任國防部長埃斯珀昨日稱，他贊成在短期內於亞洲地區部署陸基中程導彈，以抗衡中國在該地區的崛起。

《中導條約》失效後，美國將在未來數週內測試射程約1,000公里的低飛巡航導彈，或於18個月內部署，並擬於11月試射中程彈道導彈，兩款導彈

均屬常規武器。埃斯珀昨日出訪澳洲期間，被記者問及會否於亞洲部署中程導彈時，埃斯珀表示希望這樣做，更期望在數月內實現，但稱「這些事情往往需要較期望更長的時間」，亦未有透露部署的地點。

有聲音指美國部署陸基導彈，是阻嚇中國使用陸基中程導彈的最佳方法，但美國在亞洲部署此類導彈料觸怒中方，埃斯珀表示，中國80%以上的武器

屬中程系統，若美國希望擁有相同軍備，中國不應感到意外，又相信美國的部署計劃不會觸發軍備競賽。

將於2021年2月到期的《裁減戰略武器新條約》(New START)，是目前唯一餘下限制美俄核武的條約，埃斯珀表示希望簽訂新條約取代，反對將原有條約延長。

■路透社/美聯社/法新社

## 涉誇大履歷 美情報總監人選棄提名



拉特克利夫

美國國家情報總監科茨上周日宣佈辭職後，總統特朗普計劃提名得州共和黨眾議員拉特克利夫接任，但拉特克利夫被指欠缺經驗和誇大履歷，引來民主、共和兩黨議員不滿，其任命難獲參議院通過，拉特克利夫前日決定放棄提名。特朗普批評傳媒抹黑拉特克利夫，導致他萌生退意，同時稱將很快公佈新接任人選。

科茨因在俄羅斯與朝鮮等外交議題上與特朗普不和而請辭，特朗普其後提名眾院情報委員會成員拉特克利夫接任。不過，拉特克利夫曾在其網站上聲稱，出任得州聯邦檢察官期間將恐怖分子送入監獄，但明顯並非實情。拉特克利夫又經常為特朗普辯護，曾稱「通俄案」調查是民主黨人與美國情報機關針對總統的政治打壓，他亦從未擔任有關國家安全的職位，其提名不但遭民主黨質疑，共和黨人也不願表態全力支持。

### 特朗普批傳媒惡意誹謗

拉特克利夫表示，不希望看到其履歷問題被政治化，因此已要求特朗普另行提名人選。特朗普在twitter表示，拉特克利夫被主流傳媒不公平對待，一旦接受提名，他和家人將在未來數月遭到誹謗和惡意中傷，故拉特克利夫決定放棄提名，留在國會。特朗普亦表示，他現時有3名屬意接任人選，知情人士透露，當中包括眾議院國土安全委員會前主席麥考爾，以及情報委員會前主席努內斯。

特朗普提名出任高官的人選，已多次因捲入爭議而放棄提名，包括被傳媒揭發家暴記錄的前署理防長沙納漢，令外界質疑白宮對任命官員的背景審查工作做得不足。

■路透社/法新社/美聯社